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DIALOGFORUM  

TEMA: ”DET FREMTIDIGE 
VELFÆRDSSAMFUND – 
UDVIKLINGSTENDENS OG FÆLLES 
UDFORDRINGER” 

 
 

Site-event ved Nordisk Råds session i København 

 

 

 

Tid: Onsdag den 1. november 2006, kl. 12:00 – 13:15  

Sted:  Landstingssalen på Christiansborg. 
 
I forbindelse med Nordisk Råds session i København arrangerer Nordisk 
Ministerråd, Nordisk råd og Ugebrevet Mandag Morgen et site-event i form af 
dialogforum om ”Det fremtidige velfærdssamfund – udviklingstendens og 
fælles udfordringer”.  
 
Målsætningen er et debatskabende arrangement, hvor der stilles skarpt på 
fremtidige udfordringer i de nordiske velfærdssamfund, set i lyset af 
resultater og pointer fra Nordisk Ministerråds 5-årige 
velfærdsforskningsprogram (35 mio.kr), som blev afsluttet i maj 2006. 
  
På velfærdsforskningsafslutningskonferencen i Oslo konkluderede Joakim 
Palme, direktør for det svenske Institut for Fremtidsstudier, at 
velfærdssamfundet har udviklet sig i forskellige retninger i de nordiske lande 
de seneste år. Alligevel er der mere, der forener end adskiller dem i forhold 
til den øvrige vestlige verden. En væsentlig hovedkonklusion er at den 
nordiske velfærdsmodel ikke alene kan ses som én homogen størrelse. De 
nordiske velfærdsamfundsfund er både mangfoldige og mere komplekse, end 
omverden umiddelbart ser den nordiske velfærdsmodel. Og det er især fra 
sammenligninger mellem de nordiske lande, at der fortsat kan hentes 
inspiration til fornyelse og læres af hinandens erfaringer.  
 
Omdrejningspunktet for dialogforumet er at diskutere centrale nordiske 
velfærdsudfordringer - set i et nordisk og globalt perspektiv. Det drejer sig 
om at sætte fokus på ligheder og forskelligheder; helt aktuelt handler det om  
nordiske landes syn på og visioner for i hvilken retning de nordiske 
velfærdssamfund bevæger sig – set i EU- og globalt perspektiv. Mere konkret 
vil der blive stillet skarpt på konsekvenserne af øget økonomisk globalisering, 
den demografiske udvikling med en stigning af ældre, lavt fødselstal og 
indvandring.  
 
Centrale spørgsmål er:  

• Giver det fortsat mening at tale om en fælles nordisk velfærdsmodel 
– set i forhold til udviklingstendenser i de øvrige EU lande og i 
Norden. 

• Hvad er de afgørende forskelle – hvor er lighederne 
• Hvad er de nordiske landes syn på kerneværdierne og i hvilken 

retning bevæger vi os - set i et EU og globaliseringsperspektiv. 
 
Dialogforumet skal ses som et vigtigt og aktuelt indspil til den nordiske og 
europæiske velfærdsdebat, hvor en række centrale ”meningsdannere” fra 
Norden, på tværs af politikområder og interesser, sætter forskelle og ligheder 
i de nordiske landes velfærdsservice - og øvrige europæiske lande - i relief.  
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Dagsorden for debatten er sat af nordiske velfærdsforskere, som efter fem 
års forskning på tværs af de nordiske lande, er kommet med deres bud på 
hvad den nordiske velfærdsmodel er for en størrelse og samtidigt stillet 
skarpt på temaer som kræver øget forskning og debat på et politisk niveau.   
 
Ugebrevet ”Mandag Morgen” Oslo udarbejder en debatorienteret publikation 
som på en kort og præcis måde skal omsætte hovedpointer i 
forskningsprogrammet, herunder kernen i de nordiske velfærdssamfund og 
udviklingstræk, og hvad som disse udviklingstræk indebærer af fælles 
udfordringer og mulige ”veje”. Publikationen vil samtidig inddrage en bred 
gruppe af centrale opinionsdannere og samfundsdebattørers opfattelse af de 
vigtigste udfordringer og problemstillinger for de nordiske velfærdssamfund. 
 
Dialogforummet vil bestå af ministre, fremtrædende politikere, ledere for 
arbejdsmarkedsorganisationer, virksomhedsledere, repræsentanter for 
forbrugerorganisationer samt forskningsmiljøer. 
 
 
Tentativt program 
 
Moderator: Terje Osmundsen, ansvarlig redaktør i Ugebrevet Mandag 

Morgen, Oslo. 

 
1. Velkomst og indledning v/ Generalsekretær Per Unckel, Nordisk 

Ministerråds sekretariat,  (5 min)  
Fokus: Det nordiske velfærdssamfunds udvikling - og sammenhæng med 
tema: Norden som global vinderregion. 
 
2. Præsentation af hovedpunkterne i debat-publikationen, der stiller 

skarpt på NMR’s velfærdsforskningsprogram’s resultater - set i en 

velfærdspolitisk kontekst.                (10 min) 
 
Hovedpointer på nordisk niveau:  

• Drivkræfter som påvirker velfærdssamfundene i Norden 
• Kerneværdierne i den nordiske velfærdsmodel – hvilken 

udviklingsretning ser vi – og hvordan påvirkes kerneværdierne? 
• Perspektiver på den nordiske velfærdsmodels fremtid (resultater fra 

panelundersøgelse fra nordiske ledere(politikere og meningsdannere)  
 
3. Debat/dialog i interviewform med paneldeltagere (45 min) 

 
Paneldeltagerne får tilsendt rapporten og diskussionspunkterne på forhånd 
således at de kan forberede sig (der er ikke tale om at deltagerne skal holde 
indlæg) 
 
Ca. 8-10 personer: politikere(regering og opposition), erhversfolk, 
fagforening, analysemiljø, medlemmer i Nordisk Råd og Nordiske Ministerråd.  
 
Fokus for dialogen: 
 

1. Perspektiver på udviklingen af velfærdssamfundet i  eget land – 
hvilken udviklingsretning kendetegner eget land? Hvad er de tre 
største udfordringer i et tiårigt perspektiv og hvad er de vigtigste valg 
man står overfor? 

 
2. Den nordiske velfærdsmodels fremtid: Hvordan kan den være en 

konkurrencemæssig fordel for de nordiske lande i den globale 
kundskabs- og konkurrenceøkonomi? 

 
Efterfølgende debat blandt deltagere 
 
4. Refleksioner om fremtiden for den nordiske velfærdsmodel v/ 
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Joakim Palme, direktør for institut for fremtidsstudier (10 min.) 

samler op på velfærds diskussionstemaerne og reflekterer - set i lyset af 
internationale tendenser. 

 

 


